

旅遊達人感港條款限制多保障未夠全面 內地保費少限制少

港人熱買內地社保讚已知病幾乎全包



●項明生成功購買深圳市的保險，圖為其保險受理通知書。香港文匯報記者劉明 攝

香港居民購買內地社保須知

港人參保資格

- 須已辦理港澳台居民居住證
- 內地僱主依法聘用的港澳台居民
- 在內地依法從事個體工商經營及靈活就業人士
- 在內地居住的未就業港澳台居民
- 在內地就讀的港澳台大學生(僅可購買醫保)



區議員北上就醫經歷佳 擬佛山買醫保社保

香港文匯報訊（記者 文禮願）近年來，愈來愈多香港市民北上購買內地醫療保險（醫保）及社會保險（社保），尤其在香港醫療成本持續攀升，而內地醫療服務的覆蓋面與效率日益提升的情況下，吸引了不少港人北上搶購。油尖旺委任區議員黃舒明早前北上就醫的經歷，令她體驗到當地高效、優質的醫療服務，故打算準備稍後回家鄉，在佛山市南海區購買醫保及

社保，為自己添置多一重保障。

她早前因胃病與腰痛到佛山市的一家三甲醫院求診，就醫體驗讓她印象深刻。從預約到就診，只需通過微信進行操作，效率極高。

她表示，不僅無需長時間排隊，檢查流程也非常快捷。醫生建議她做X光檢查，當場安排，即刻完成，半小時內報告已送達醫生手中。這種高效服務對比香港醫療系統中動輒數月輪候時間，實在令人讚嘆。

讚高效率低成本全面治療

此外，內地醫生採用中西合璧治療方式，亦

國務院總理李強在政府工作報告中提出「三醫聯動」——醫療、醫保、醫藥協同改革創新。隨着內地醫療水平不斷提升，加上人口龐大，保險風險池是香港800倍，退休及醫療保障因此較香港全面，三醫聯動也吸引愈來愈多港人北上購買內地醫保及社保。

旅遊達人兼 YouTuber 項明生是其中一員，這個決定緣於去年7月經歷視網膜脫落，乍然發現香港的醫保原來條款限制多、保障卻不全面，反觀內地保費少、限制少，例如已知疾病、三高等香港拒保的項目，內地幾乎全保，每月供款千元人民幣有找，日後在內地求醫有九成補貼，供滿十五年起每月獲2,000多元養老金，去年他已購買。

●香港文匯報記者 劉明

曾在日資企業打工的項明生，以往因為公司提供全面的醫療福利，從未意識到有購買醫療保險的需要。早年離職當網紅後，他也一直沒買醫保，直至去年7月確診眼疾，不菲的醫療開支要一力承擔，方知醫療保險的重要性，但香港醫保卻有諸多限制，其中包括已知疾病不獲保障，「很多先進國家或城市，以至內地都有政府提供的醫保，但香港沒有全民醫保，自願醫保也是商業機構提供的，但有很多條款限制，有粉絲提醒我如果曾視網膜脫落，香港的醫療保險就不再保障這個範疇。」

換言之，日後他再發生與視網膜相關疾病，香港大多數的醫保不承保，要自費治病。偶然機會下，有粉絲提醒他內地的醫保是政府福利，有糖尿、三高等疾病，內地醫保一律受理。

教路搭單內地親戚申居住證

2020年起，內地社保已經開放予香港人申請，社保之下包括五項保險，除退休即養老保險外，亦包括醫保、工傷保險、失業保險和生育保險，只要能提供內地居住證已符合資格申請。早有打算北上養老的項明生2000年已於深圳置業，居住證不成問題，即使在內地沒有置業的港人，他教路可以租住內地單位，「又例如你有親戚在內地居住，你就搭單去親戚那裏，也可以申請居住證。」

他起初對內地社保所知不多，連申請步驟也一知半解，故直接到深圳相關部門查詢，先申請居住證，並按部就班申請，去年11月成功購買社保，「每月養老保險供款700元、醫療保險400元，養老保險只要供滿十五年便保終身領取退休金，日後每個月約有2,700元，當然不夠退休後花銷，但我日後可領取香港的強積金或購買香港特區政府的年金，內地退休金則屬於一個補充，用來飲茶飯食。而我最主要是購買醫保，這是最大的保障。」

深圳買醫保後可應診當地三甲醫院

他表示，在深圳購買醫保後，當地的三甲醫院也適用，而他有需要會到香港大學深圳醫院和香港中文大學（深圳）醫院求診，因兩間醫院也是以香港的制度運作，「我買的是保額最大的靈活就業職工醫保，最多可報銷九成醫療費用。」

社保種類及港人購買選擇

基本養老保險：供滿十五年，退休後每月可領取退休金

- 在內地受僱的港人可購買職工基本養老保險，僱主及僱員按比例共同繳費
- 在內地自僱的港人可購買靈活就業職工基本養老保險，保費由自僱人士承擔
- 在內地居住的退休無業港人，可購買城鄉居民基本養老保險，自己承擔保費

基本醫療保險：可報銷一定比例的門診及住院等醫療費用

- 職工基本醫療保險：
- 由僱主及僱員按比例共同繳費，自僱港人選這項保險，就不用繳僱主供款部分

城鄉居民基本醫療保險：

- 沒有參與職工基本醫保的城鄉居民，由政府和個人共同支付保費，每月只需繳付約40元保險金
- 內地就讀的港澳台大學生，可參加高等教育機構所在地城鄉居民基本醫療保險

工傷保險：工傷治療費可獲經濟援助，包括醫療、康復、工傷津貼等費用

- 僅保障內地受僱港人，由企業繳交保費，無須僱員繳費

失業保險：失業可獲經濟援助

- 僅保障內地受僱港人，由僱主及僱員按比例共同繳費

生育保險：可報銷產檢費、分娩費及生育津貼

- 僅保障內地受僱港人，由企業繳交保費，無須僱員繳費

整理：香港文匯報記者 劉明

是她決定投保內地醫保的另一個原因。除了處方藥物，醫生更以正骨手法幫助她紓緩腰痛，整個療程費用僅需百多元人民幣，已包括診金、檢查及藥費。這種「高效率、低成本、全面治療」的體驗，令黃舒明對內地的醫療服務充滿信心。

涵蓋中西醫普通治療到住院手術

再者，香港市民最關注的是保險覆蓋範圍廣度問題。

黃舒明坦言，香港所購買的自願醫保雖已生效十多年，但許多疾病仍不在受保範圍內。相比之

下，內地醫保的覆蓋範圍更全面，從中醫到西醫，從普通治療到住院手術，涵蓋範疇廣泛，且價格相對合理，對許多香港市民來說無疑是一大吸引力。

指北上生活「雙保」將成「雙重保險」

除了醫保，黃舒明亦考慮購買內地社保。她指出，現時的強積金供款雖然一直在累積，但總額可能不足以應付退休生活開支。與其將來面對財務壓力，不如現在預先規劃，購買內地社保，為退休後的生活多添一重保障。

她認為，若將來選擇回內地與當地家人團聚生活，內地的醫保與社保將成為她的「雙重保險」，讓她的退休生活無憂無慮。



●黃舒明
資料圖片



香港文匯報訊（記者 劉明）至去年底已有30萬人次港澳居民購買內地社保，有3.55萬人享受待遇，購買社保人數對比2019年底增長近一倍。隨着愈來愈多港人到大灣區內地城市工作及退休養老，工聯會立法會議員黃國相信，購買內地社保的養老保險和醫療保險的港人亦會趨增，直言養老保險在退休後可每月領取退休金，且內地政府有補貼，較會出現虧損並一筆過領取的強積金有更多保障，而內地醫保的保障範圍亦遠較香港為佳。

黃國對香港文匯報表示，不少港人退休後到內地居住，尤其是中山。內地居住的港人較到內地工作的為多，因此購買內地醫保的人數高於購買社保內的養老保險，但相信隨着粵港澳大灣區融合發展，未來有更多港人到內地工作及居住，購買該兩類保險的人數會持續增加，「以往港人在香港有供強積金，在內地未必會買社保的養老保險，但現時有關比例已有上升。」

黃國指優於港強積金制度

他指出，內地社保的養老保險優於香港的強積金制度，因除與香港強積金一樣由僱主及僱員供款外，內地社保還有政府的財政補貼，「內地社保基金回報率很好，反而香港強積金的保守基金跑輸通脹。」根據全國社會安全基金理事會去年11月發表的2023年報告，該年社保基金投資收益額250.11億元人民幣，投資報酬率0.96%，社保基金自成立以來年均投資報酬率7.36%，累計投資收益額16,825.76億元人民幣。

此外，強積金是65歲一次性領取，而社保的養老保險，僱員按薪酬8%供款，僱主供款14%至16%不等，只要供滿十五年，退休後終身都可每月領取退休金。而供款愈多，時間愈長，則退休金額便愈高。黃國認為有終身保障，較強積金為佳。

居民醫保每月僅數百元 最貴不超過千元

至於退休人士到內地安居，可購買城鄉居民基本醫療保險，保費遠較在香港購買醫保便宜，「居民醫保每月僅需數百元，最貴也不超過1,000元。」至於自僱人士可購買的靈活就業職工醫保，則每月繳納保費，法定退休年齡和累計繳費年限後可免費參保。黃國表示，購買內地醫保，在內地做手術可以報銷到七八成費用，「如果加碼繳納較高保費，報銷比例可以更高。」

他並指出，內地醫保保費除較便宜外，「藥物的覆蓋面會闊很多，尤其一些罕見病藥物，香港沒有Cover（納入罕見病藥物名冊），在內地的醫保價會便宜很多。」

●黃國認為，內地社保的養老保險優於香港的強積金制度。
資料圖片